

În sfârșit, monografia Devei a văzut lumina tiparului

Raluca STROIA

Municipiul Deva are, în sfârșit, o carte de vizită, o monografie cu care se poate mândri. În cursul zilei de ieri, în prezența unui public numeros, a avut loc lansarea lucrării „Deva, monografie”, apărută în condiții grafice deosebite la Casa de Editare Emia din Deva.

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva și Primăria Municipiului Deva au organizat ieri, în Foaierul Central al Centruului Cultural „Drăgan Muntean” Deva, un eveniment editorial de importanță excepțională pentru municipiul reședință de județ. A fost vorba despre lansarea primei lucrări cu caracter științific, de mare anvergură, prima monografie autentică a municipiului Deva. La elaborarea ei a luat parte un colectiv interdisciplinar format din cunoscuți specialiști – naturaliști,



istorici, profesori, bibliografi – care au studiat documente de arhivă, majoritatea acestora aduse pentru prima dată la cunoștința publicului. A fost valorificat imensul fond documentar al Devei, sutele de dosare aflate la Arhivele Naționale și necercetate până acum. Autorii monografiei nu au făcut

o simplă descriere a documentelor, ci acestea au fost analizate, explicate și contextualizate în funcție de epoca la care se refereau. „De multă vreme se simțea nevoia elaborării unei monografii cu adevărat științifice dedicate municipiului de la poalele Cetății. Primăria Municipiului Deva împreună cu Biblioteca

Județeană, în virtutea unei bune colaborări de-a lungul timpului, au avut această inițiativă și ambele instituții au detaliat proiectul «Deva, monografie», un demers ambițios și complex, de mare răspundere. Este de precizat că Primăria și Consiliul Local Deva au acordat întregul suport financiar pentru

activitatea de cercetare a documentelor inedite și de publicare a monografiei”, a precizat managerul Bibliotecii Județene, Sebastian Bara.

Lucrare științifică, structurată în două volume

Toate informațiile legate de municipiul Deva se află reunite în acest corpus incheiat, coerent, în care fiecare afirmație este susținută de documente și argumentare științifică. Monografia este structurată în două volume. Principalele capitole prezintă cadrul natural al Devei, istoria orașului din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre, cu un capitol special dedicat Cetății – simbolul orașului – și cu detalierea unor momente cruciale din istoria așezării, precum Revoluția de la 1848-1849 și Marea Unire de la 1918. Sunt prezentate pe larg primăria, cu istoricul ei și cu evoluția serviciilor de bază, datele demogra-

fice privite în evoluție istorică, principalele confesiuni și culte religioase cu așezările lor, învățământul, cultura și activitatea editorială a orașului. Monografia conține o bogată și, în mare parte, inedită iconografie. „Mulțumesc întregului colectiv care a lucrat la monografia și consider că laudele trebuie acordate, în primul rând, unor doi foști colegi și prieteni, fostului director al Arhivelor Naționale, Vasile Ionaș și domnului profesor Simion Molnar care nu mai sunt printre noi. Fără o echipă solidă nu este posibil să faci o lucrare de așa mare anvergură, o lucrare științifică. Acest colectiv a lucrat, timp de trei ani, zilnic, și nu pe bani mulți, pentru a oferi cetățenilor Devei prima monografie autentică. Monografia are aproximativ 1.200 de pagini, iar fiecare volum cântărește 3,5 kilograme”, a declarat primarul municipiului, Petru Mărginean.